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Procesul Memorandului.
(Raportă specială ala r Gaz. Trans.u)

CLUŞIU, 22 Maiu n. 1894.

Nedinta XIV, «lela *1 Mai n.

(Urmare.)

După tălmăcirea vorbirei părin
telui Lucaciu, procurorulă se încercă 
a-lă combate, susţinendă, că din 
punctă de vedere ală dreptului cri
minalii e totă atâta, decă acusatulii 
ca particularii, seu ca membru alu 
unei corporaţiunî a comisii faptulă 
punibilu; în casulă de faţă înse, pre
cum a spus’o şi mai ’nainte, acusaţii 
nu stau aici ca membrii Comitetu
lui naţionalii, ci ca indivicji singu
ratici.

D. R om an ii: Cere se se asculte 
vre-o câţiva martori ai densului. . .

P res id .: întrerupe pe vorbitorii 
sub pretextă^, că nu vorbesce la 
obiecţii.

D. Romanii: Insistă pe lângă 
ascultarea martoriloru săi, pentru a 
dovedi, că densulă numai ca mar
torii a foştii ascultatu de judele in
structorii, er nu ca acusatu, seu bă
nuiţii.

Procurorulu: Si*. împotrivesee 
acestei cereri, 4ic^n(iu, că deşi forma 
protocolului este greşită, densulu 
totuşi a fostu întrebată despre fap
tele sale, er nu despre faptele altuia.

Presid.: Constată din acte. că 
procesulă verbalii luaţii cu d-lă Ro
manii conţine fasiunile unui mar
torii şi nu este unu protocolu de in
vestigaţiune.

R. Patiţa: Revine asupra mo- 
ţiveloră aduse de d-nii Dr. Raţiu 
şi Coroianu. Arata, că acele motive 
suntii deplinii suficiente pentru a 
motiva cererea, ca se fiă ascultaţi 
martori şi esperţi. Chiar şi actulii 
de acusă dovedesce, că acusaţii suntu 
traşi la răspundere colectivii, ca cor- 
poraţiune, pentru-că pretutindeni se 
face amintire de Comitetulii esecu- 
cutivil de 25. Acusa s’a făcutu după 
ce s’a terminată instrucţia şi astfelu 
a putută sci, ce se împută unuia şi 
ce altuia, şi totuşi i-a pusă sub acusă 
pe toţi ca corporaţiune. Sfîrşindă 
cere se se cetescă pentru informarea 
juraţiloră art. de lege 7 din 1848, 
art. de lege 43 din 1868 şi altele.

Procurorulu: Reflectândii d-lui 
Patiţa, c|ice, că o dovadă suficientă 
despre aceea, că acusaţii suntu traşi 
în judecată nu ca corporaţiune, ci ca 
singuratici, este şi împrejurarea, că 
a scosu de sub acusă pe aceia, des
pre cari s’a convinsă, că nu au luată 
parte la şedinţa Comitetului din 25 
şi 2G Martie.

Şedinţa se suspinde pe 10 min. 
După redeschidere:

R. Patiţa: Propune de esperţi 
pe profesorii universitari Lechner din 
Budapesta, Lustkandl din Viena şi 
Ihering din Grottinga.

D. Comşa: Asemenea sprijinesce 
cererea de a se asculta martori şi 
esperţi şi rogă tribunalulă se aducă 
hotărire în causa acesta. Totu în 
cestiunea acesta mai vorbescu acu
saţii Dr. T. M iliali şi M. Veliciu, spri-

jinindă cererea cu argumente noue. 
Toţi acusaţii se alătură.

Procurorulu: Cere ca reflexiu- 
nile sale de mai susii se se refere 
şi la d-nii antevorbitori.

După acestea preşedintele dis
pune cetirea protocolului luatu cu 
ocasiunea unei perchisiţiuni domici
liare făcută în localităţile Institutu
lui tipograficii din Sibiiu şi unu es- 
trasă din „prima nota“ institutu
lui, în care ocură o posiţiă despre
o comandă a „comitetului naţio
nală“.

Y. Lucaciu: Constată încă o- 
datâ pe basa acestei prima note, 
că acusaţii nu suntu ca particulari 
acusaţi, ci corporativă ca comitetă 
naţională, pentru-că procurorulă îşi 
baseză acusa pe aceste acte.

I. Coroianu: Cere cetirea ins- 
trucţiuniloră date de d-lu procuroră 
judelui de instrucţiă din Sibiiu. Ce
rerea acesta înse nu se admite.

Preşedintele: Anunţă, că în şe
dinţa de mâne se va publica deci- 
siunea tribunalului asupra cererii de 
a se invoca martori şi esperţi şi cu 
acestea se închide şedinţa de adî.

CLUŞIU, 22 Maiu. 

ftwEfnta W , «lela ££ Maiu n.

Şedinţa de ac|ï monotonă. Timpă 
îndelungată s’a cetită Memorandulă 
unguresce. Sala mai golă ca ori 
când, numai galeriile se mai ţină. 
Secsulă frumoşii s’a dovedită a fi şi 
mai pacienta şi mai credincioşii cau- 
sei. Când a intrată Russu Şirianulă 
în sală, o mişcare neobicinuită s’a 
produsă. Toţi îlă salutau cu semne, 
cu batiste; cei mai de aprópe aler
gau se-i strîngă mâna şi să-i 4i°ă 
ună „bine ai venită“ celui, ce as
tăzi a ieşiţii din temniţele unguresci, 
după o suferinţă de mai 6 luni de 
c}ile. Russu a cutrierată mai târdiu 
şi galeriile primindă din tóté părţile 
salutări.

Şedinţa a fostă deschisă la tim- 
pulă obicinuită. Dreptă începută 
preşedintele anunţă, că tribunalulă 
a adusă hotărîre asupra cereriloru 
făcute de d-nii Coroianu, Romanic şi 
Patiţa, de a se invoca martori şi es
perţi şi ordonă cetirea acelei hotă- 
rîri, prin care tőle cererile au fostu res
pinse, pe motivele, că: persónele in
vocate ca martori n’au fostă de faţă 
la şedinţele comitetului, ér câtă pen
tru esperţi, motivarea hotărîrei cjice, 
că juraţii încă suntă în stare se ju 
dece acâstă causă, ér acusaţiloră 
li-se dă ocasiune în decursulă apë- 
rării se dovedéscá, decă „Memo- 
randulu“ conţine numai date isto
rice.

După tălmăcirea, şi defectu0să 
şi hazlie, a acestei decisiuni, Coro
ianu insinuă recursă de nulitate în 
numele tuturoră acusaţiloră, atâtă 
în contra părţii dispositive, câtă şi 
în contra motiveloră decisiunei tri
bunalului.

Preşedintele: Anunţă, că ur
ni éza cetirea Memorandului în textă 
română şi maghiară şi cjice, că în 
interesulă apărării a dispusă se se 
facă o traducere oficiosă în limba

maghiară a introducerii şi a sfîrşi- 
tului Memorandului română.

Coroianu: Cere, ca înainte 
d& a se începe cetirea Memorandu
lui, se se cetescă arătarea criminală 
a procurorului făcută prima-dată con 
tra d-lui E Brote, precum şi cererea 
procuraturei supreme de a se es- 
tinde investigaţiunea contra întregu- 
gului comitetă.

Presidentulă întrebă pe procu
roră, decă are vr’o observare faţă 
cu acestă cerere.

Acum se ridică „Ilustritatea SaM 
D-lă procuroră supremă, se ridică 
buimăcită, se uită în tote părţile 
zăpăcită, întrebă mai pe presidentă, 
mai pe d. Coroianu, ce are de fă
cută, deorece densulu nu scie, ce 
s’a petrecută în sală; cere lămuriri 
dela presidentă; primindu-le apoi, se 
opune cererii. Tribunalulă hotăresce 
şi acordândă cererea d-lui Coroianu. 
presidentulă ordonă cetirea acteloră 
din cestiune. Din acestea, mai alesă 
din ală doilea actu, se vede apriată, 
că comitetulii este acusatu, er nu sin
guratici, ceea ce d. Coroianu voia 
se constateze.

Presidentulă c]ice, că în legă
tură cu aceste acte află de lipsă se 

cetescă protocolulil de investiga-. 
ţiune, luată cu d. Brote.

Coroianu se împotrivesee aces
tei disposiţii pe motivuîu, că pro
cedura criminală nu permite se se 
cetescă fasiunile unui acusată ab
sentă. Presidentulă persistă.

Sept. A lb il l i : Cum am înţeleşii 
din arătările d-lui procuroră, E. 
Brote ar fi alăturată la protocolulu 
de investigaţiune o listă a acelora, 
cari nemijlocită au răspândită Me
morandulă, de care listă deci d-lă 
procuroră ar fi trebuită se aibă cu- 
noscinţă imediată şi me rogă se se 
citescă lista acesta înainte de fasiu
nile d-lui Brote.

Presid .: Acordă cererea d-lui 
Albini cţicându, că în legătură cu 
fasionările d-lui Brote se va ceti şi 
lista acesta şi dispune notarului ce
tirea protocolului de investigaţiune 
luată cu d-lă Brote.

Prin cetirea acestora fasiunî se 
constată inconvenientulă procederei 
presidentului, mai alesă din causă, 
că fiindă d-lă E. Brote absentă, nu 
s’au putută face observări în meri- 
tulă fasiuniloră lui şi nici nu s’au 
putută face rectificările contracjice- 
riloră vedite, pe cari unulă şi ace
laşi Brote nu le-a putută fasiona, 
cari contra4iceri înse nu se potu 
descurca în absenţa lui E. Brote.

I . Coroianu: Insinuă recursă de 
nulitate în contra cetirei acestora 
fasiunî, depuse de ună acusată, care 
nu e de faţă. şi-şi sprijinesce recur- 
sulă cu disposiţiunile procedurei de 
presă.

Presidentulă suspinde şedinţa pe 
2r minute. După pausă începe ceti
re \ „Memorandului“ în textă ma- 
gb iră, care dureză dela orele 12— 2.

Şedinţa se închide la orele 2 
p. m., er mâne se va continua ce
tirea Memorandului în textă română 
şi se va rosti, probabilă, rechisitorulu.

Seriositatea juraţilorti maghiari.

Cluşiu, 22 Maiu 1894.

Dreptu întregire a raportului 
de a4i, servescă următdrele:

Preşedintele a dispusu cetirea 
Memorandului în textu maghiaru^ 
încă îd şedinţa de er! (XIV) s’a dis
tribuită câte-unii esemplaru fiă-cărui 
juraţii. Formalitatea acesta voia se 
însemne, că juraţii au să fiă cu spe
cială atenţiune la eonţinutulu tex
tului maghiarii. Când colo, ce se 
ve4î ? In decursulu cetirei textului 
maghiarii a Memorandului, numai 
câţî-va juraţi erau cu atenţiune se
ri 6să la ceea ce se cetesce., ceilalţi 
înse (majoritatea) erau indiferenţi, 
er cincî dintre ei au datu dovadă 
de-o scandal6să uşurinţă şi de ne
vrednicia posiţiei ce ocupă în acestu 
procesă.

Aceşti cinci domni juraţi, sub 
iotă durata cetirei Memorandului, rîdeau 
făceau schime, şoptiau între sine, arătau 
şi ameninţau spre acusaţi, cu unu cu- 
ventu, ca nisce bâeţoi nemat urî descope- 
riau înainte judecata ascunsă în creerii 
şi în inima lorii denaturată.

Efectulu cetirei Memorandului 
a fostu nedisputabilu, cu tote acestea. 
Adevărurile cuprinse în Meraorandii 
părea că tună asupra şoviniştilorQ 
desmăţaţi şi cu câtii eşia la ivelă 
puterea sdrobitore a adevărului, cu 
atâtu mai tare se reoglinda pe fe
ţele numiţi lorii „juraţi“, dorulîi de 
resbunare.

Resbunare! Eta lozinca asupri- 
toriloru în procesulu Memorandului. 
Acusaţii înse privescii la aceşti Omeni 
lipsiţi de bunulu simţii, cu fruntea 
senină, conscii fiindu de adeverulu, 
că nici ura duşmaniloră, nici unel
tirile lorii meschine nu voru pute se 
întunece şi sS nimicescă causa sfântă 
a unui poporu, care înseteză după 
dreptate şi libertate.

şiuiu sub asediu.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.1')

iilaşiu, 22 Maiu 1894.

Domnule Redactorii! De erî, 
în 21 1. c., Blaşiulu stă sub adeveratu 
asediu. Nu mai puţinu na 250 os
taşi fura dispuşi pe cale telegra
fică se plece spre Rlaşiu, unde spre 
consternare tuturoru locuitorilor paci- 
nici şi iubitori de ordine, ostaşii dela 
recfimentulu 62, staţionată în Alba-Iulia, 
sosiră acţi ca trenulu de persone la 3 
ore p. m.

Nu li-a fostu destulă autorită- 
ţiloru publice, că de vre-o două săp
tămâni ţină publiculu acestui opidu 
pacinicii în continue şicanărl prin 
gendarmii, ce cţi şi nâpte patruleză pe 
stradele Blaşiului, acum încă şi 250 
ostaşi pe capulu nostru ! Şi t6te 
acestea sub cuventG, că locuitorii 
nemaghiari ar fi ameninţaţi în li
niştea loru!

Ostaşii înşi-şi se miră, că de ce
i au trimisu pe ei aici, căci ei în 
Blaşiu vedu cea mai mare linişte şi 
perfectă pace şi ordine. Şi aşa şi 
este. Martori ne suntă acum şi os
taşii şi gendarmii aduşi pe capulu
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nostru. Româniloru de aici le zace 
la inimă multu mai tare ordinea, de- 
câtii ca se se dimită a nelinişti pe 
conlocuitorii lorii maghiari prin me- 
surî demne, nu de unö popom cu 
aspiraţiunT mari în viitorii, nu de unu 
poporü iubitorii de disciplină, ordine 
şi progresă pe tóté terenele, cum este 
poporalii românii, ci demne numai 
de unü poporü resvrătitorii şi setni- 
cultö.

Români, păziţi ordinea! Lumea 
cultă va sci apreţia ţinuta nóatrá 
corectă, dór de altă parte va sci re
proba şi înfiera iără cruţare măsu
rile esceptionale şi miserabile ale 
guvernului actualii, care numai de 
acestü nume nu este vrednicia.

Protestăm ii cu energiă în contra 
acestorü măsuri escepţionale şi te- 
remu cu insistenţă, ca in timpulü 
celű mai scurtö se se ridice acésta 
stare a armelorű şi asediului, ce sub 
pretexte infame s’a aplicatu asupra 
nóstrá.

Justus.

Comisarü regescü pentru Ardealü.
„Magyaroszág“ de ieri mai aduce 

următorele amenunte în cestiunea numirei 

unui comisară regescü în Ardélü:

Pe deputaţii guvernamentali i-a con

vocaţii contele Edmund Bethlen şi consul

tarea au ţinut’o în sala I  a camerei depu- 

taţiloră sub presidenţa numitului conte. Au 

fostă de faţă următorii]: Coloman Eszter- 

házy, Bela Vass, Ludovicü'Horváth-Tholdy 

(deputatü alesü de Saşi), Blasiu Bethlen, 

Nicolau Thoroezkai, Alexiu Nopcsa, Iosifă 

Todorü, Carol Pogány, Francisc Kabos, 

Carol Mohay, Samuilă Popü, Coloman Bar- 

csay, Dominic Barcsay, Ludovic Simo. In 

urma înţelegerii comune, n’au fostü invi

taţi la consultare deputaţii ardeleni: Ármin 

Neuman, Arthur Iellinek şi Nicolau Boncza.

Bela Vass a propusü, ca să se pună 

o psrsonă informátoré statornică lângă gu

vernă. Contele Horváth-Tholdy a accen

tuate, că ţine neapératű de lipsă numirea 

unui comisarii regescü. După aceştia au vor

bită încă mai mulţi.

Consultarea deja arată următorele re- 

sultate:

Gendarmeria din Ardealu s’a înmulţită 

cu 150 de persóne. Guvernulű o. şi luatu m ta

surile necesare pentru dislocarea miliţiei de- 

acolo, ameswată planului. Afară de acésta a 

transferată pe colonelulă gendarmeriei ar

delene, Földváry, care fiind numitü numai 

vera trecută, are puţine cunoscinţe locale, 

şi a numită de comandantă ală gendarrne- 

riei din Cluşiu pe majorulă Papp din Mu- 

reşă-Oşorheiu.

tatu îu afacerea acesta de pretinsa „înaltă 
tradare44.

După informaţii luate din isvorfl com

petentă, am aflată, că părintele Lucaciu a 

rispinsu subscrierea citaţiei, pe motivulâ justă 

şi legală, că în materiă de criminalitate, 

administraţia justiţiei este datore a da ci

taţia în limba părţii trasă la răspundere.

Spre lămurire adaugă, că casulă de 

criminalitate, ce ’i se impută părintelui Lu

caciu, este cea mai infamă minciună. Toţi 

cei de faţă o spună şi o mărturisescă, că 

părintele Lucaciu n’a 4 ^  poporului: vse 

trăescă împâratulua, ci „se tr^scă Maiesta

tea Sa44. Ovaţiuniie făcute acusaţiloră şi 

apărătoriloră în acea c}i au provocata atâta 

ură şi poftă de răsbunare la contrarii noş

tri, încâtă percjendu-şl cumpătulă, în furia 

loră turbată au insultată în moda nemer

nică pe mai mulţi fruntaşi, er pe părintele 

Lucaciu, — cum e sciută deja, — 1’au ata

cată chiar. * ^

Şi acum, ce să verjl? Şoviniştii re

curgă la o infamiă, ca să-şî acopere ni- 

mernicia. De pe banca acusaţiloră tragă la 

răspundere, pe basa unei miserabile minciuni, 

totă pe celii insultata şi atacată, imputân* 

du-i crima de „înaltă tradare“.

Etă signatura tristă a situaţiunei în 

care ne aflăină ! Etă infamia şoviniştilorfl 

ajunsă la culmea culmiloră!

Coresp.

Audimu, că şi In alte emwsne ale 

comitatului nostra perchisiţiile domiciliare 

şi interogatoriile simţii la ordinea (filei. 

In Zem eştî an fostă luaţi eri la intero

gatoriu nu numai aprope toţi cărturarii 

români, ci şi unele domne şi domnisore, 

cu de esemplu D 6 m n a  M eţianu , soţia 

d-lui l)r. lancu Meţianu, apoi d-ra Valen

tin a  Ikn ie iiir d-ra M ă r ia  G a ro iii. In 

Ylădeni \* s’a făcuţii perchisiţiă domici

liară d-lui parochă Zorea, în Ţinţarî d-lui 

parochă G avrilescu  etc.

Nu ne mai putemâ bucura de linişte 

nicî :n locuinţele nostre.

Infamiă la culme.
CLUŞIU, 22 Mai n. 1894.

RăsbunătorI şi răutăcioşi, şoviniştii un

guri din Cluşiu, oficioşi şi neoficioşl, dau 

totă mai multă dovadă de ura negră, ce-o 

nutrescă în sufletele lorii faţă de noi Ro

mânii.

Aţi cetită în fiţuicele unguresc! din 

locă, cum părintele Dr. V. Lucaciu a fostă 

insinuata în moda infamă, că cu ocasia 

unei ovaţiunl, ce poporula a făcută comi

tetului şi apărătoriloră întruna din cjilele 

prime ale procesului, ar fi comisă crima de 

„laesa Majestate44, dicendă poporului să 

strige: „trăescă împeratuluu, er nu „trăescă 

regele“.

Acestă infamă minciună a fost comunicată 

prin telegrafă tuturoră foiloră unguresc!, 

ba şi foiloră din străinătate vendute Ungu- 

riloră. Cele trei fiţuici ungurescl din Cluşiu 

au începută să agite în chipă şi formă 

contra părintelui Lucaciu, somândă pe or

ganele rjustiţiare“ se tragă la răspundere pe 

pretinsulă „kirâlyserto“.

Pisă şi făcută. A di s’a îmânatu pă

rintelui Lucaciu o citaţia dată de judele 

de instrucţia, — Bodor L — din locă, în 

care este provocată, ca mâne la 3 ore 

după amcdi se mergă pentru a fi ascul-

Perctiisiiiuní domiciliare
la Brasovü.

f

S’au începută şi în oraşulă nostru 

perchisiţinnile domiciliare. Autorităţile un

guresc! au fostă, póte, jah se de linişte:*, 

ce a domnită până acum între cetăţenii 

din acestă oraşă şi de aceea, se vede, 

au ţinută se se facă şi ele „celebre44 prin 

arangiai ea unei venătore de „irredentişti.“

Astădi înainte de prâiuţu o comisiune, 

constatătore din d-lu procuroră de stată 

din locă, unu jude de tribunalű, unu scrii

tură şi doi poliţişti au cutrierată locuin

ţele mai multoră locuitori români, cău- 

tându după nisce apeluri, ce s’ar fi răs

pândită printre locuitorii d n ţinutul» 
nostru.

Onorabila comisiune se presentă mai 

întaiu la lie d a c ţia  nostru, unde veni în 

soţită şi de doi e s pe r  ţ i , luaţi dintre 

culegétorii tipografiei „(Jött14 PoÜtistii 

iernaseră la porta, drepţii pază, ca nu 

cumva se fugimă dinaintea onoratei comi- 

siuni, ér membrii comisiunei, însoţiţi de 

cei doi „esperţi“, urcară scările, dér nu 

intrară în biroulă Redaeţiunei, ci trecură 

de-a dreptul ii în tipografia „Gazetei.“ Aci 

sondară pe factorul ti tipografi ei, ca în nu

mele legii se le permită a cerceta, décá 

nu cumva apelurile s’au tipărită în tipo

grafia nostră. Cercetară şi esaminară cu 

denmenuntulă caracterniă diferiteloră so

iuri de litere, dér nu putură constata ni- 

mică. Comisiunea eşi dela noi fără nici 
unu resultată.

Dela noi, perchisiţinnile domiciliare 

se continuară la d-lu adv. JJr . D u m itru  

Pop ii, la d-nii profesori V faicu, Gol- 

d is ii, D an  ă  şi Moşea, cum şi la d-lă pro

fesorii O n iţiu , la care înse, neaflându-lu 

acasă, nu s’a putută face de-ocamdată 
perchisiţia.

Pe câtfi suntemă informaţi, la nicî 

unulü dintre domnii amintiţi n u  s’a  

a fla tă  n im ie u  com prom iţetoru, D-lă 

adv. T>r. P op ii în se, din propriulă séu 

îndemnă, presentâ corn si unei mai multe 

esemplare din*r’ună apelă tipărită, în  care 

în termini absolută inofensivi se îndemnă 

Românii se mérga în numeni cât* mai 

mare la Cluşiu pentru a-şî manifesta ade

renţa faţă de causa representată de co- 

mitetulu acusată. La îuti ebarea, că de 

unde are aceste apeluri, d-lă Dr. Popă 

réspunse, că le-a primită prin postă dela 

adresă anonimă si că bucuroşii le-.r.r fi 

respftnditii în poporü, dér din causi, că 

se întârdiase, nu le-a putută respândi. 

Comisiunea eonflseă ape lu rile  şi eşi. 

Pretutindeni, unde s’au făcută perchisi- 

ţiile, s’au luată şi procese verbale.

CLUŞIU, 21 Maiu 1894. 

Deşi amă întrata în săptămâna a treia 

a patimiloră procesului Memorandului, şi 

cu tóté că marea massă a publicului ro

mână, ce a venită să asiste la acestă pro

cesă, a părăsită de multa Cluşiulă, autori

tăţile ungurescl sunta încă totă alarmate 

şi îu mişcare febrilă pentru a împiedeca, 

vecjl Domne, eventuala isbucnire a unei 

răsvrătirl, ce ar plănui-o Valahii.

Măsurile de precauţiune mergă pănă 

la ridiculö, la absurdă şi la brutala violare 

a libertăţii personale şi domiciliare. Eată 

două esemple mai recente:

Alaltăert seră au plecată cu trăsura 

din Cluşiu, ca să mérga în comuna Feneşiu, 

3/4 óre depărtare de aici, trei domni ro

mâni : Andreiu Cosma din Şimleu, Emerică 

Popă şi Podobă din Cluşiu. Erau invitaţi 

la o logodnă. Despre depărtarea loră în

dată a fostă însciintată prin telefonă sol- 

găbirăula din Gilău, spuindu-se, că numiţii 

domni voiescă să ţină în Feneşiu în mecja 

de nópte o adunare de poporă, ca să rés- 

cóle pe Valahi. Posturile de gendarmî fură 

puse în mişcare şi judele din Feneşa, Maja 

Iuona, care sciea de logodnă^ şi de 

scopul a venirei 0sneţilora din Cluşiu, pof- 

tindu-le buná-séra dinodciu, îşi făcu cruce 

şi esclamâ „Domne, ce lume...“ Se ruşinase 

bietula otna de atâta frică a organelora 

administraţiei ungurescl. Totă comedia se 

sfârşi c’una rîsa şi ună chefă bună la lo
godnă.

Ar|I sosinda cu trenula dela Aradă 

d-la advocată, Dr. Ştefană Popă a năvă

lită ună „rendör-bisztos“ asupra geamanta

nului lui, vrénda a*i face perchisiţiă cu 
forţa.

La acestă casa flagrantă de violare 
vomă reveni.

Fspteie se vorbâscă!
Haţegu, 16 Maiu 1894.

In şedinţa dela 9 Maiu a camerei de- 

putaţilora din Budapesta, interpelându-se 

gnvernula maghiară de deputaţii Sreter şi 

Lukács Gyula, la cari s’a asociata şi Ugron 

Gábor şi alţii, în privinţa celora petrecute 

la Cluşiu din incidentulă procesului Memo

randului, rainistrula - preşedinte, d-lă Dr. 

Wekerle, constata, că elă însu-şî a însce

nată procesula Memorandului, că a luată 

măsuri, ca opinia publică esterioră să nu 

potă fi informată despre adevărata stare a 

lucrurilorö de aici şi despre decurgerea 

pertractării acestui procesa, unica în feliula 

său, a luata chiar măsurile cele mai dras

tice, „am luată măsuri de acele, cari, în 

sensă strînsă luatö, nu-şl au temeiu în 

constituţia nostră,“ suntă fidela espresiă a
d-lui Wekerle.

T, v
D-la Vita, procurorula statului, care 

se dice, că representă ministeriula publicü, 

în şedinţa pertractărei Memorandului din 

12 Maiu a. c., răspundândă acusatului Ni- 

colae Cristea, declara şi recunoscu, că Me- 

morandulă în sine nu cuprinde nimică aţî- 

ţătoră pentru publicula culta, pe semi

docţi însă, Memorandulă incriminată, ca şi 

ori care espunere de idei reformătore stă- 

riloră esistente, putea să i aţîţe la ură con

tra naţionalităţii maghiare şi la nesupunere 

faţă cu legile esistente.

Tota acesta pretinsa representanta ala 

esecutărei legilora, d-lă procuroră Vita, în 

réspunsulü, ce a dată acusatului Rubin Pa- 

tiţa, în şedinţa de pertractare dela 13 Maiu, 

termina cu provocarea adresată tuturora 

acusaţiloră : declaraţi-vă aici solemuela, că

uninaea o recunosceîS HM săvîn>ifcă cu vo

inţa poporului română', şi’n atare casö voiu 

propune circumstanţe1 UB^rătore; ér popo* 

rulă din afară era mai' darnică, c}icea, câ 

în atare casă declară pe- aeusaţî de nevi
novaţi.

piarulă maghiara „Hazánk“, în nr. 

său din 13 Maiu a. c. constată cu destulă 

regretă, că în acestă procesü justiţia ma* 

ghiară a suferită ună desastru hotăritQ faţa 

cu iscusinţa politică şi juridică1 a acusaţi- 

lora şi apărătoriloră partidului' naţionalii 
româna.

Diu aceste fapte netăgăduite se con

stată pănă la evidenţă, că procesulă Me

morandului a fosta poruncită de însu-şl 

ministeriula d-lui Dr. Wekerle. Apoi din 

prima declaraţiă a d. procuroră Vita se con

stată, că: însa-şl procuratura supremă a 

statului nu găsesce conţinută în Memo* 

randa, care să colideze cu legile, séu să aţîţe, 

decâta numai pentru snnidocVÍ. Dér şi a- 

cestă din urmă aserţiune se sfărîmă faţă 

de poporula româna, care n’are semidocţi. 

Poporulă română are cultură generală, chiar 

şi cei cu nesciinţă de carte suntă multü 

mai culţi, decâtă compatrioţii maghiari cu 

cunoscinţă academică. Cumcă aşa este, do* 

vedesca ârăşl faptele, şi anume :

Dela publicarea Memorandului şi dis

tribuirea lui, din Maiu 1892 şi pănă acjl, 

intervala de doi ani, poporulă română n’& 

comisă nici o volniciă faţă de autorităţile 

statului, deşi aceste fórte adese-orl se portă 

faţă de noi în modulă celă mai neome- 

nosa ; inteligenţa academică maghiară ínsé, 

studenţi universitari unguri din Cluşiu, con- 

stituindu-se în comiteta pentru de a sus- 

ţinâ ordinea în oraşă cu ocasiunea pertrac

tării procesului Memorandului, în loca de 

a susţine ordinea, ei erau, cari provocau 

scandale şi disordine, astfelă că a treia $  

după începerea pertractăriloră, autorităţile 

competente au fosta nevoite să interzică 

mai departe conlucrarea lora întru „susţi
nerea ordinei“ ; ér:

Viitorulă naţiunei maghiare, studenţii 

universitari din Budapesta, când cueşeculti 

suferită de gurvernulă maghiara în camera 

magnaţiloră în privinţa proiectelora biseri

cesc!, au data cea mai eclatantă probă de 

semidoctismă prin purtarea, ce au arătata 

faţă de membrii camerei, cari au votată 

contra aceloră proiecte. Ei n’au cruţaţii 

nici pe supremulă capă ala bisericei loră, 

primatele Vaszary, ba nici soţiile acelorü 

membri, dimiţendu-se pănă a arunca în 

ele cu portocale, murdărindu-le astfelă hai

nele. Despre cele întemplate în anulă 1892 — 3 

în Turda, Aradă, Şimleu şi Oradea-mare 

nicî că facă menţiune, acele fapte aparţină 

astăfjî domeniului istoriei întru câta privesce 

constatarea gradului de cultură a naţiona

lităţii maghiare, comparată cu cea^a popo
rului românescă.

Din a doua declaraţiă a d-lui procu- 

roră Vita se constată, că :

Poporula româna, representată prin 

comitetulă său încriminată, n’a fostü adusă 

în localulă istorică ala tribunalului cu ju

raţi din Cluşiu pentru fapte comise, ces’ar 

isbi de legile în vigóre, ci pentru de a-le 

stórce confesiunea politică. Séu mai bine 

cjisă aceea, ce de presentă se petrece în 

Cluşiu, nu este altceva, decâtă „parola“ din 

1848, când se cjicea „Unió vagy halál“ 

(Uniune séu mórte) transformată acjl în 

„Unió vagy államfogház“ (Uniune séu prin* 
sőre de stata.)

Ce privesce însă constatările făcute 

de cjiarulă „Hazánk“ din 13 Maiu n. c. 

este o dovadă mai multa, că justiţia ma 

ghiară nu este aceea, ce ar trebui să fiâ 

câtă pentru neghiobia, ce acelă cjiară îm

preună cu íntréga pressă jidano-maghiarâ 

atribue preşedintelui, br. Szentkereszty, şi 

procurorului Vita, suntă pure calumnii, de 

órece posiţia acestoră doi representanţl ai 

justiţiei, fiinda dată de cei de susa, pe te 

renulă oportunităţii de împărţire a dreptăţii, 

ér acusaţii şi apărătorii ţinendu-se cu mâni 

şi piciére de legile în vigóre, resultatulü 

nu putea să fiă altuia, decâtă „Desastrulü 

desăvîrşită ală justiţiei maghiare“ în faţa 

unoră acusaţi şi apăratorl conscii de drep 

turile şi datorinţele loră, cum şi de nevi-
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«riţia faptului pentru care suntü constrînşl 

ţm  da séma.

I Faptele deci să vorbéscá, şi ele vor- 

flgcfi în modă clară ca lumina 'sórelui, că 

Bjustiţia maghiară, dér íntréga naţiona- 

Bte maghiară representată prin ministe- 

» ,5  Wekerle et Cons. din acesta procesă 

|i Memorandului a suferită şi va suferi 

B l dusastru ireparabila.

Marcu P. Munteanü,
propriet.

1 Situaţi unea în Serbia.
I Scirile din Belgradü suntü forte alar- 

jHinte. Se dă ca sigura scirea, că propa- 

Mnda anti-dinastică din Serbia îşi are se- 

flilti în capitala Muntenegrului.

I După constituţia cea vechiă din 1869, 

Bvorü face alegeri parlamentare nouă. 

Bpştina va consta din 120 membri şi 

Stei 80 membri aleşi şi 40 denumiţi de 

Bonă. Constituţia cea veche impune o 

p  censură şi dreptulii de întrunire limi- 

K  asemenea permite espidsarca indigeni- 

m  Se crede, că vechea constituţiune va 

Báné în vigóre câţl-va ani, pănă când 

'Stele se vorü linişti.

I  Primarulü oraşului Belgradü a fostü 

«pendată şi în loculü său a fostü numitü 

-■radă a regelui, generalulü Bogisevicl.

I In sinulü partidei radicale domnesce 

Mre consternaţiune. Radicalii ţină şedinţe

■ totă ţera. Décá se vorü nasce turburărî, 

■vernulă sérbü e decisü să aresteze pe 

fli şefii radicalilorü şi sé proclame starea 

m asediu.

I In poporaţiune circulă felü de felü de 

Bine asupra antecedentelorü proclamaţiu- 

m, Faptă este, că regele Alexandru a 

■stă tare revoltatü din causa insultelorü 

■use tatălui său Milanü.

1 Programulü noului ministeriu nu a su- 

■ritü schimbări esenţiale, Guvernulă se va 

pui a păstra autoritatea coronei, a gu- 

■mului şi a autorităţiloră din ţera íntrégá. 

§ dice, că s’a făcută o înţelegere între 

■eralî şi progresişti pentru ca în chipulü 

Besta să alcătuescă o puternică majoritate.

I  - „Pol. Coresp.“, află că prinţulă Ár

iáié Caragheorghevicr, unü frate alü pre

zidentului, a plecatü din Pefcersburg peste 

liena în România, şi că pretendentulü Petru 

iragheorghevicl a stată în legătură cu 

ipii partidului radicală.

Despre conjuraţiunea lui Cebinacă se 

ai dau următorele amănunte: A fostă pla- 

ild, că Petru Caragheorghevici să fiă adusü 

taină în Serbia. O parte din conjuraţi 

î avutü de gândă să asasineze pe regele 

kxandru. Prinţulă Caragheorghevici a fostă 

să hotărîtă în coutra asasinatului. In ur- 

la acesta s’a iscată alü ■ roiou’ü

i pe regele Alexandru si pe Mii ujfi 3cî-i 

ucă pe o luntre la Sémiin şi mir aceea să 

roclame de rege pe Caragheorghevici.

Radicalii spereză, că starea tristă fi- 

mciară a Serbiei va pune capătă aceş

ti stări nouă a lucruriloră şi că voră ob- 

nó maioritatea în viitórea scupştină. Ei 

egă, că ar ii fostă complici la conjura- 

unea lui Cebinacü.

Trupele au depusü alaltăerl jurămen- 

ilă după constituţia din 1869.

Radicalii declară noua situaţiune de 

tydlă. Ună şefa alü lorü s’ar fi esprimatü: 

inoi vomă răspunde cu forţa!

Liniştea nu s’a turburată pănă acum 

icâirl.

isamenele de cuaSificaţiune 
la Bflaşiu.

Blaşiu, *22 Maiu 1S94.

In seesulă Preaveneratei ordinaţiuni 

«asistoriall dela 19 Haiu c. n. Nr. 

1918, esamenele de cualificaţiune cu do- 

lenţii dela şc6lele poporali elementare din 

ircbidiecesa română gr. cat. de Alba-Iulia 

iFăgăraşO, în auulă scolastică curentă, 

e voră ţine la institutulă preparandială 

iin Blaşiu în 20 şi următorele (['de ale lunci 

lui Iunie c. n.

La esamenele acestea se admită, în 

lensulQ §-lui 102, articlu de lege 38 din 

mulQ 1868, şi a regulamentului archidie- 

iesanu :

1) Toţi acei docenţi interimalî, cari, 

după absclvarea întregă cursului preparan- 

dială în o preparandiă publică, au practi- 

sată ca docenţi unulü, celă multă doi 

ani, şi

2) Acei docenţi, cari s’au pregătită 

pe cale privată şi au funcţionată ca atari 

timpă îndelungată, dovedindă progresă bună 

cu elevii de şcolă şi purtare morală şi so

cială coréspuncjétóre întru tóté oficiului de 

docente.

jnteresaţii au de a-şi substerne peti- 

ţiunile de admitere pa calea sa la Preave- 

neratulă Consistoriu metropolitană, celă 

multă până în 5 Iunie n. c., adjustate cu 

estrasă matriculară de botezü, absolutoră 

preparandială, eventuală alte testimonii 

şcolastice, atestată despre progresulă reală 

pe cariera doeentală, şi despre purtarea 

morală şi socială; petiţiunile intrate mai 

târcliu nu se voră lua în consideraţiune.

După regulamentulă celă nou de esa-, 

minare, taxa pentru cei, cari au absolvatü 

preparandia aici în locü, este 10 fl., ér pen

tru cei, cari au absolvatü în altă locă, ori 

s’au pregătită pe cale privată, este 20 

fl. v. a.

Direcţiunea institutului preparandialü: 

Gaorgiu Muiiteanu,
directorii.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.

Zerneşti, 22 Mai 1894. 

Stim. D-le Redactoră! In Nr. 92 ală 

„Gazetei“ v’amă comunicată volniciile pe

trecute în comuna ZerneştÎ, ér în Nr. 58 

ală fóiei unguresc! „Brassó“, unulü din cei 

cu muscă pe căciulă, învăţătorulă de stată 

Marton Gergely, sub numele său, dór cu 

péna altora, cércá a-şl motiva procederea 

sa şi a altoră şovinişti maghiari şi, con- 

vingéndu-se singuri de blamagiulă şi fias- 

culă, ce au suferită, îşi ia refugiulă érásl 

la invective şi afirmaţiuni nedovedite şi false.

Nu e adevărată, că Haj du János a 

luată afişulă (apelulü) de pe pórta edifi

ciului comunalü, ci servitorulü judecătoriei 

reg. de cercü, şi numai din mâna acestuia 

l’a luatü apoi „vitézulü“ Hajdú şi a aler

gată cu elă la fisolgăbirău, voindă a-şi 

câştiga merite pentru „idea de stată“ ; nu 

e adevărată, că au fostă mai multe ape- 

lurl afişate; nu e adevărată, că agitaţia ar 

fi crescută, căci în comună a domnită, ca 

totdéuna, ordine şi linişte; e minciună, că 

Românii Zerneşteni ar fi atacată în câr

ciumă pe cine va din personalulă căii fe

rate, seu biroului telegrafică ; e minciună, 

Că ar fi scuipatü cineva copiii cuiva, deşi 

se află persóne, cari şi din altü punctü de 

vedere ar merita acesta. Şoviniştii şi-au 

datü tótá silinţa să potă dovedi espunerile 

false ale lorü, dór nu li-a succesă, — pof- 

téscá a se conving® despre acesta ori cine 

din investigaţiunea d-lui fisolgăbirău, décá 

aceea va fi corectă dusă; nu e adevărată, 

că primăria ar fi fasionată, că cineva ar fi 

intenţionată a însoţi cu stéguri pe cei, cari 

vróu a merge la Ciuşiu, şi că s'ar fi ţinuta 

vorbiri aţîţătore.

Dér decă totuşi suutü agitatori în 

Zerneşti, apoi 0tă cine suntü acei agitatori 

în Zerneşti: In linia primă este d-lü Hajdú 

János, carele şi din incidentulü morţii lui 

Kossuth a arboratü steagü pe casa, unde 

este oficiulü său, şi unde stă firma „Oficiulă 

silvanală cercuală“, — deşi arborarea de 

stégurí pe clădirile, unde se află oficii, a 

fostă strictă oprită prin însuşi d-lă ministru ; 

elă, d-lă Haj du, carele în dósa disposiţiă 

de ameţ0lă insultă în publică pe toţi Ro

mânii, dela vlădică pănă la opincă, ba şi 

persónele cele mai înalte din stată, décá 

acelea nu se închină lui Kossuth; elă, ca

rele şi în cjiua de 5 Maiu n. c., în care ca 

sărbătore, omenii se adună spre a se con

sulta seu a-şl petrece, precum de obiceiu 

facă plugarii, — în modă demonstrativă şi 

provocătoră s’a amestecată cu toporişca 

séu „fokoşulă“ printre ei, voindă să le do- 

vedéscá aceea, ce de repeţite-orl a afir

mată, că elă este celă mai mare şi chiar 

Dumne4eu în Zerneşti.

Despre tóté acestea Zerneştenii nici 

notiţă n’au luatü, ér agitatorii şovinişti,

pentru-că li-s’a luată toporişca din mână,

— o faptă acesta, care şi după celă mai 

aspru codă penală nu implică o deosebită 

culpabilitate — pună în mişcare tote pos

turile de gendarmi, ba şi ună plutonă de 

husari.

In fata acestora, ori câte laude ar a- 

duce şoviniştii, nu credo, că d-lă fisolgăbi

rău să fiă încântată de laurii, ce şi i-a câş

tigată prin o procedere, care dovedesce 

puţină tactă. Ori doră procedere cu tactă 

este aceea, când la cererea neîntemeiată a 

unei singure persone se aduce putere 

brachială asupra unei comune pacinice 

pentru o simplă abatere a unui in

divida „bine dispusă ?“ Dovedesce ore 

tactă aceea, că pune la disposiţiă unui 

singurii individu, ca Hajdu, tată gendarmeria? 

carea apoi să facă perchisiţiunî de casă 

noptea fără intervenim a şi scirea primăriei 

comunale, conturbândă linişt°a omului şi 

spăriândă femei şi copii? Tote acestea do- 

vedescă puţină tactă şi o procedere atâtă 

de uş6ră, carea ar fi putută ave urmări 

forte triste, decă Românii nu ar fi fostă şi 

acuma, ca totdeuna, omeni ai ordinei şi ai 

păcii.

Acestea m’am, simţită datoră a-le co

munica dreptă răspunsă la invectivele din 

Nr. 58 a’ă fiţuicei unguresc! „Brasso“, spre 

mai bună orientare a tuturora, car! iubesca 

pacea şi adevărula şi cari nutrescă câtă de 

puţina interesă faţă de poporula celă forte 

blândă din Zernescl.

loanu Danu,
par, gr. or.

Premiile Academiei Române.
— Concursuri. —

(Fine.i

X I. Premiulu Alexandru Ionu Cuza de 

6000 lei, se va decerne în sesiunea gene

rală din anulă 1896 celei mai bune lucrări 

scrise în limba română asupra următorului 

subiectă: „Psichologia şi metafisica popo

rului română după literatura populară“. 

Terminulă presentărei manuscripteloră la 

concursă va fi la 1 Septemvre 1895.

X II. Premiulu Statului E l iade- Itădulescu 

de 5000 lei, se va decerne în sesiunea ge

nerală din anulă 1896 celei mai bune lu

crări scrise în limba română asupra urmă

torului subiectă: „Botanica poporală ro

mână din punctulă de vedere ală credin- 

ţeloră, datineloră şi literaturei poporale, 

avendu-se în vedere adunarea câtă se pote 

mai bogată a materialului“. Terminulă pre

sentărei manuscripteloră la concursă va fi 

pănă la 1 Septemvre 1895.

X III. Premiulu Statului Lazăru de 5000 

lei, se va decerne în sesiunea generală din 

anulă 1S97 celei mai bune lucrări în limba 

română asupra următorului subiectă : „Stu- 

diulă vinuriloră din România din punctulă 

de vedere economică şi ală composiţiunei 

loră chimice“. Manuscriptulă va trebui să 

cuprindă materie pentru circa 300 pagine 

de ţipară în 8° garmondQ. Terminulă pre

sentărei manuscripteloră la concursă va fi 

pănă la 1 Septemvre 1896.

X IV . Premiulu Statului EHade-Pădu- 

lescu, de 5000 lei, se va decerne în sesiunea 

generală din anulă 1898 celei mai bune 

lucrări scrise în limba română asupra ur

mătorului subiectă: „Consideraţiuni istorice 

şi geografice asupra Basarabiei înainte de 

1812, cu deosebită privire asupra Hotinului, 

regiunei centrale şi Bugiagului“. Termi

nulă presentărei manuscripteloră la con

cursă va fi pănă la 1 Septemvre 1897.

XY . Premiidu Alexandru Bodescu, de 

1500 lei, se va decerne în sesiunea gene

rală din anulă 1899 celei mai bune lucrări 

scrise în limba română asupra următorului 

subiectă : „Cercetări istorice asupra ora- 

şeloră Chilia şi Cetatea Albă“. Terminulă 

presentărei manuscripteloră la concursă va 

fi până la 1 Septemvre 1898.

XVI. Premiulu Statului Lazăru de 

5000 lei, se va decerne în sesiunea gene

rală din anulă 1899 celei mai bune lucrări 

în limba română asupra următorului su

biectă: „Studiula hidrografică completă 

ală unuia din următorele riurî: Jiulă, 01- 

tulă, Argeşulu, Ialomiţa şi Siretulu.“ Ter-

minulă presentărei manuscripteloră la con

cursă va fi pănă la 1 Septemvre 1898.

NOTĂ. — Manuscriptele lucrárilorü 
puse la concursurile premieloră de sub N-rii 
VII, VIII, IX , X , X I, X II, X III, X IV ,
XV , XVI, se voră presenta anonime, pur- 
tândă o devisă, care va fi reprodusă pe 
una plică sigilată, cuprincjendă numele con
curentului.

Academia îşi reservă dre; tulă de a 
tipări în publicaţiunile sale lucrările ce se 
voră premia.

Premiele se voră da autoriloră numai 
după tipărirea lucrări loră premiate.

Concurenţii suntă obligaţi a arăta 
totdeuna în scrisă pentru care anume premiu 
presintă lucrările la concursă.

Meseriaşulu românii.
Associaţiune de creditű şi depunere în 

Braşovu.

Neîntrunindu-se membrii în numărulă 
recerută de Statute la „Adunarea generală“, 
convocată pe diua de 8 (20) Maiu a. c ., 
se convocă prin acesta o a doua Adunare 
generală, care se va ţine Duminecă în 22 
Maiu a. c. (8 Iunie s. n.) la 10 óre a. m. 
în localulă institutului.

Domnii membri suntü rugaţi a lua 
parte în numără câtă mai mare, cu atâtft 
mai vertosă, cu câtă decisiunile se vorît 
lua cu ori câţi membri vorü fi presenţi.

Ordinea de di este aceeaşi: 1) Rapor- 
tulü direcţiunei despre gestiunea anului
1893. 2) B ilan ţu l şi Contulü, Profită şi 
Perdere pro 1893. 3) Raportulă Comitetu
lui de supraveghere şi darea absolutorului. 
4) Liquidarea Associaţiunei 5 Propuneri 
eventuale,

Preşedin tele Associaţ iunei: 

Petru Nemeşii m. p.

SCIRILE OILEI.
— 11 (23j Maiu.

Maiestatea Sa monarchulă a chiămatft

la sine pe conţii Ferdinaud Zichy ţi Mau- 

riţiu Nicolau Eszterházy, capii partidei opo- 

siţionale din camera magnaţiloră.

— o—

M. 8. Regele Carol u va pleca astăcşfi 

seră din BucurescI prin Predeală directă 

la Coburg. De aici va .merge la Bruxella 

pentru a asista la cununia A. S. principe

sei Alice de Flaudra cu nepotulă său prin

cipele Carol de Hohenzollern, ér dela Bruc- 

sella se va duce la Sigmaringen, unde va 

petrece două (jile. M. Sa Regele Carolă va 

merge apoi la Neuwied, de unde se va în- 

tórce în ţeră, după cum se speră, împreună 

cu M. Sa Regina Elisabeta.

— o—
Cunimiă. D-lă Dimitrie Negreanu şi 

d-ra Eugenia G. Perlea, nepóta d-lui Nic.

V. Perlea din Brăila, se voră cununa Du

minecă, în 15 Maiu v. c., în biserica s. Ni- 

colae din Brăila. — Adresămă tinerei pă- 

rechl şi stimabileloră íamilii sincerile nős- 

tre urări de fericire.

—o —

Serbările din Cisiuegiu, date de clu- 

bulă ofiţerilora în reservă din România, au 

începută Sâmbătă după amécjl. Deşi 

timpulă a fostă mai multă ploiosă, .forte 

multă lume a venită să visiteze grădina 

Cismegiu, care era prea frumosă împodo

bită. Peste totă arcuri de lumină, lam

pioné, steaguri naţionale şi chioşcuri prea 

frumóse. Duminecă era forte multă lume 

şi decă n’ar fi fostă teamă de ploiă, marea 

alee a Cismegiului n’ar mai fi încăpută pe 

număroşii visitatori. M. S. Regele, pe la 

orele 5 şi jum., a visitată grădina şi s’a 

întreţinuta multă timpă cu dómnele şi dom- 

nişorele dela chioşcuri şi cu membrii co

mitetului de organisare, cumpărândă din 

tote părţile câte ceva. Suveranulă a luată 

ună pahară de şampanie, ună trandafirü, o 

ţigară etc., plâtindu-le pe fie-care cu câfce 

100 le i; după aceea a plătită bilete pentru 

toţi copii din grădină spre a se da în că

luşei cu drumulü de fierü.

Emil Henry, anarchistulü din Parisü,

care de curéndü aruncase o bombă în bi

serica Magdalena, a fostü gilotinatü alaltă- 

erî. Cu stngátulü: „Curagiu amicilorü !w şi 

„Să trăescă anarchia !* a pásitü elü la ins- 

trumentulü morţii, şi în minuta urmátóre 

capulü îi sburâ în coşulă cu tărîţe de 

firestrău.
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Concert». Mâne (Joi) în 24 1. c. va 

da capela lui Costi Găluşcă unG concerta 

în otelultl „Europa“. Bere de Şwehat. Vinii 

de Ţelna şi serviţiu prompţi. InceputulQ la 

V28 sera. Intrare liberă.

NECROLOGU. George Ghinibnşann, 

profesorii în Bârlad ii (România), a încetatO 

din vieţă în etate de 53 ani, la 9 Maiu

1894. Ceremonia funebră s’a s6verşitQ Marţi 

în 30 Maiu.

DIVERSE.
Păcăleală. Cu privire la subscripţiunea 

deschisă în Ungaria pentru ridicarea unui 

monumentü lui Kossuth, „Correspondance 

politique „publică unü incidentü forte inte-

resantö. Membrii comitetului subscripţiunei 

se presentară la unü bancherii din Buda

pesta. Acesta îi primi cu cea mai mare po

liteţe, luâ unii condei şi subscrise 500 de 

florini. Membrii comitetului îi mulţumiră 

eăldurosil, dér bancherulü forte modestii le 

réspunse că „n’au de ce“ şi-şi cerii voiă 

sé achite imediaţii suma subscrisă. Deschise

o ladă imposantă şi luâ 5 bilete, pe cari 

le dődu membrilorü încântaţi. Aceste bilete 

erau „bilete Kossuth“ emise de cătră dic

tatorii în timpulü revoluţi unei dela 1848 

şi cari astădi nu mai suntü valabile. „Decă 

vreţi, potfl sé vő mai dau asemenea bilete, 

le dise marinimosulü baneherü; dér bilete 

cu efigia regelui, n’am pentru monumen- 

fculü lui Kossuth!“

Cursu l fa bursa  din Mien».
Di o 21 Mai 1894.

Renta ung. de auro 4“/(, . . . 120 50

Renta de co one ungfi. 4% • • 95.10

Impr. căii. fer. ung. în aurii 4'/*% . 127.—

jinopr. căii. fer. ung. îu argint 4«/,V. 102. —

Oblig. căii. ter. ung. de ost. I. emis. 124 25

Bonuri ruraie ungare...................  95.40

Bouurl rurale croate-slavon*. . . —

icoprnrn. ung. cu premii . . . .  149 75

LosurI pentru reg. Tisei şi S^gedin. 142.50

Renta de hârtie austr.....................98.40

Renta de argint austr.....................98.35

Renta de aur nustr......................... 120.75

LosurI din 1860 ..........................  146__

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 998.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de cred t. . 431 75

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 352.75

Nap l^otidorl .

Mărci imp. ger. . .

L'>n"ion (ine Sterlinge). 

Rente de corone aust-r.

. 9.904 

. 61.82‘j 

. vm

. 97|

Cursuiú  pieţei Braşovu.

Din 22 Mai 1894.

Bancnote rom. Câmp 9.86 VerH 

Argint român. Cunrip. 9 80 Vénd.. fl 

Napo’eou-d’orl Cnrnp. 9.91 Vond. 

Galbeni C uip. 5.86 Vénd.

Ruble rusesc! Cmnp. — Véud. 

Mărci germane Cump. 61 20 Vend. 61. 

L-io turcesc! Cump. — Vend. 

Scris fonc. Albina 5% 101.50 Vé »d. 102,

mprletaru: Or. Aurei Mureşianu,
R'îdactort responsabilii- Gregorîu  ffiljaiord

dr

l e u w e a i i f é s !
C e le  m a i  n o n e  s to fe  d e  l â n ă  P e p i t a  nenumărate varietăţî, lăţime îndoia

per metru 48, 65, 90 er,
D e tÎO , 120 ctm. latü per metru fl. 1.65, 1.75, 1.90, 2.80 etc. calitate fină şi buni 

M-f&mg'ai’ftţ lână curată 120 ctm. latiî per metru fl. 1.25. 

n ia g 'o n a f i i i- î& a m g a r i l ţ  lână curată 120 ctm. latú per metru fl. 1.45, 1.85 

S to fe - C ré p e  e e le  m a i  m o d e r n e ,  colori elegante, lână curată, lăţime îndoiţi

dela fl. 1.05 în susl

S to fe  d e  l â n ă  c u r a t ă  c e le  m a i  m o d e r n e ,  în tote desemnurile şi colonii 

P' sibile, lăţime îndoită per metru 52, 65, 80, 88, cr. fl. 1 5, 1.30, 1.60, lj

2.—, 2.10, 2.60, 2.80, 3 .-  etc. 

lk o d é n  d e  In s b r i ic f e  v e r i t a b i l i i ,  în tóté colonie, lână curată 120 ctm. 1

per metru fl. 1
liO d e r t lie  s t i r i a ,  lână curată 130 ctm. latü per metru fl. 1.10

& t i r a i t  • mătsse curată în tote oolorile per metru 78 cr.

P e p i t a  S to fe , de mătase delà fl. 1 25 în susö.

M ă t â s ă r i i ,  forte írumóse vërgate, compuse din colori splendide per meter fl. 2,3| 

P o h g i s  d e s in a te ,  cu cele mai noué deseomurî per. metru 75 cr. fl. 1.20. etc 

F a ç o n n é s  n e g r u ,  m ă ta s &  c u r a t ă ,  per metru fl. 1.15 1.45. 2.25, 2.40. 

JL e v a n t i l ie , în desenurile cele mai irumote per metru 20, 22. 26, 28,30,32,^4 

A t l a s u  s a t in i i  f r a n ţ n z e s c i l ,  fórte exquisifcfi per metru 40, 58 cr. 

jf lo iB S S e iin e  f r a n f l i z e s c i l , în desinnrl splendide per metru 50, 55, 60 cr. 

SS a tis te  e n g l .  à  j o u r ,  per metru 35, 42, 55, 58, 65, 85, or. etc.

f V â 1 IO  cal^ ate eT)̂ - desemn! moderne, şi colori frumóse 
&>IwjwllAA& U I  C j J C j  póte spăla fără a perde colórea, per metru 31»

4 8 , 5 « , 5 5 ,  6 5 ,  9 0 ,  * » ,  * 8  cr.

Stofe de modă, fine din sesonult trecutt cu preţuri fórte scăzute. 
S o l i d i t a t e  r e c u n o s c u t ă .  

Stofe noué sosescu în continuu.
Pentru  provinc ie  se  ftrâmetâ m o stre  şâ ju rn a le  ilustrai

«

g ra t is  şi franco .

ţ  lOSIFtT OHIOEEAîr din TUK.DA, ij}
jtţj are onore a aduce la cuuoscunţa onor. Publica, că. din 28
fe] MaitL st. n. to i ii îai urliin lu A bnuiii, provê uttL cu ^  

\\ cele mai none

Deiifisfuiü

H. t i e k a i e i  .â ia t ls U e s
te] şi voiu li în c u a r t i r a t u  în  O te l u lu B u c iu m  ti.

te

te

^  anume:  dinţi cariosï (Qâuriţî), is piombesű eu eft511*11, 'S,

p l a t i n a  şi alte materiale recunoscute de bune; llilâţfil lia-

# 
fl fl 
f lF fc g à te s e i i  fISiiţi a rt if i -

cS a li: uuul ü séu toţi, cu apăsarea 45
jrn ti cuprinşi în  l ía-t moştenea, cari voi

ana*u o n  î n  c a iits d n iC B i şi la £
cari materialul'u l’amu câştigată din L
cele iriai renumite fabrici de dinţi, f!

a m e r ic a n e  ş i eng Jese . ţ

Me recomandă mai departe la ^
tote ce se ţine de arta dentistică si ^

«
'Á îlIS'r a l l ,  cat! ţt’au perdutü colórea naturală, prin cureţenia ra- h 

dicală, ér le câştigO colórea de mai nainte.  ̂ rj
S  La dinţii caiioşi (gaurî), cari a j ajunsă în aprindere de nervi \
S1 şi cari causé4a nesuierib ilă durere, m o m e n t a n ă  l e  î n c e t u  

■kJ d u r e r e  a.
în fine îmî iau totă responsabilitatea pentru pregătirile k 

j  mele bune şi durabile, dându mi tetă silinţa a satisface condi* fj 
ţiunei mele şi a câştiga recunosciinţa Onor. clientelă.

»y
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F O A I E  I L U S T B A T A  P E ^ T T K “Cr F A M I L I E

sub redacţiunea
JEd-lor I. SIiAVI.€Í, I. Si. CAKAGSAEjE: şl Ci. COŞBCC.

Acéstá revistă ilustrată este dirigiată de unii dintre oei mai apreţiaţi scriitori români, 
cu menirea de a oferi Onor. piblicft cetitorii românii, cefe mai bsme scrie ri ale c - 
lorü mai ta len ta ţi scriitori români din tóté părţile locuite de F£omâni.

Trebuia în sferşitii o foie, care se ocupe unü locü de cinste pe masa fie cărei fami i 
românesl.

Nu va fi cruţată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scopű ; grija de căpetenie fiindü a 
nu lăsa sé se strecóre în acéstá revistă nimicü nepotrivitü cu tradiţiile némuluí nostru şi 
cu moravuri e familiei.

Cele mai bune nuvele, romane, povestiri, poesii etc, originale şi a le 
se, vorü ocupa primulü locü şi numai întâmplătorii in alü 2-iea réLidü traducţiunl. Tote 
insă in cea m i curată, mai alé.-sá şi mai frumósá románéseá.

Artele, ştiinţa, recensiunile theatrale şi musicale, noutăţile literare, evenimentele însemnate,
partea variată şi humoristică, tote işl vor ave colonele speciale reservate in acestă fóie, cu 
coinpetinţă şi cu onestitate redactate.

Nici viaţa casnică nu va fi negligiată. Sfaturi bune din punctul de vedere alü educaţin- 
nei, higiénéi, imbrăcăminţil, a traiului economicii, felurite indrumărl folosit .'-re economiei 
casei, vorü fi trat te cu multă grijă.

Ilust aţiunile ”’orü fi aleŝ * pe cátü e cu putinţă din istoria neinului nostru, copil după 
tablourile artistilorü noştri şi a celorü străini, vederi felurite din ţara nóstrá şi de pretutin
deni unde locuescü Români.

în  aceste condiţiunl se va present* onor. public români fóia ilustrată pentru familie

V A T R A “  CA UNŰ MĂRGĂRITAR0 ALÜ UTERATUREI NÓSTRE NAŢIONALE, şi va 
Irt I f l M  apare de 2 ori pe lună, adecă 24 fascicule pe anü de câw 4 » c^e 4° 

mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină.

Preţulu abonamentului pe u n u  anű  este: pentru Austro-Ung»ria: C orone  *4, pentru 
ţările Uniunei Latine F r. *4. — Véndarea cu numörulCi Corone fl.lO, (Auatro-Ungariu, 
F r. f.fO . (Ţările Uniunel-Latine).

Subsemnatulü v e rogă să primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiunl româneşti 
şi sé i asiguraţi continuitatea prin binevoitorulü D-Vóstre sprijinü, abonâudu-Ve la ea.

Cu deosebită sti ă :
870,26-30

C. SFETJEA,
Librar-ed itor.— Bucurescî.

• i

Numere singuratice 

din  ̂Gazeta Transilvaniei *

à 5 cr. se potű cumpéra 

librăria Nicoiae Ciurcu.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


